坐在电脑前,全神贯注,十指翻飞……不久前在华东师范大学举行的第 11 届 MOS 世界大赛中国区总决赛赛场上,武汉少年陈星再次成为明星。

MOS世界大赛被誉为"Office 的奥林匹克",是美国微软公司及全球组织的一年一度的大赛上,随时,是美国微软公司及全球组织的一年一度的大赛上,陈是一举夺得 Excel 2010项目组世界冠军,实际是一个领域中国代表,陈是以来参赛了,他想再,为中国,以大美国参加总决。

鲜为人知的是,如今的"技术控"陈星曾是个标准的"网瘾少年"。

标准网瘾 **半夜起床打网游**

陈星上小学时,家里买了一台 电脑。懵懂的他从胡乱摸索开始,慢 慢熟悉了计算机的基本操作,也迷 "爱上网络不见得就是错,关键要看自己如何把握"——

软件操作世界冠军 曾是"网瘾少年"

恋上了网游。"网游,我们这个年纪的人基本上都会去玩",陈星说,初中阶段,他连续五六年玩"冒险岛"游戏,常常在半夜使用一些辅助工具自动挂机,让电脑自动打游戏。"但有时候网络不稳定会跳线,网友就会打电话给我,让我半夜起床去上线。最疯狂的时候,通宵也有过。"

因为沉迷网游,陈星的中考成 绩不理想,进入新洲一所普通高中 就读,但只读了半个学期,便因违反 校纪校规被学校劝退。此后,他外出 打工,先后找了两份与计算机维护 相关的工作,但总"觉得今后没有什 么发展"。这段与社会接触的经历让 他突然明白,电脑不仅仅是用来玩 游戏的,可以做更多有意义的事。于 是,为了多"充电",陈星选择了回到 学校读书。这一次,他来到了新洲高 级职业中学学习。得知学校的专业 设置后,他毅然选择了最为钟爱的 计算机专业。

进入职校 **每天夜晚宿机房**

进入职高后,因为教学模式与普通高中的不同,陈星终于有机会每天接触计算机了,他异常兴奋,"只要是跟计算机相关的,我都感兴趣"。

小时候对计算机的摸索、网游时对计算机的熟练操作和工作时对计算机的再认识,使得陈星的专业基本功比其他同学都要扎实。同样一本专业书,陈星一般不用像其他同学那样通读,"有些知识我已经掌握了,这可能就是一个积累吧"。出现问题的时候,他也"立马能知道问题出在哪方面"。"网瘾少年"对计算机那种特别的兴趣,使陈星迅速成为专业学习的高手。

职校老师看中了陈星在计算机 操作上的突出表现,开始带他参加 各类计算机竞赛。校内的计算机维 护和网络建设基本上也交到了他和 另一名专业优异的同学手中。从此 之后,陈星天天睡在图书馆机房,这 使他有了更多接触计算机的机会, "学校的服务器也是我们装的,感觉 很有意思。"

挑战比赛 赢<mark>得高考免考机会</mark>

去年5月,高考和 MOS 大赛的 机会同时摆在了陈星面前。"当时家 里也不太同意我去参加赛前培训, 要我去高考。"陈星说。然而,比赛前 的技能测试让他对大赛产生了浓厚兴趣。他暂时放下高考,专心比赛。 2011 年 MOS 世界大赛冠军的头衔,为他赢得了免试进入武汉职业技术学院计算机系的机会,也让他幸运地不用再为高考头疼。现在,陈星专攻网络安全方向,也成为了学院的重点培养对象,不仅由学科带头人亲自培训,也有很多去企业学

然后往网络安全方向发展。" 本报记者 **张炯强** 实习生 **傅晓暄**

习的机会。对未来的规划,陈星坦言

自己想得挺多:"先做网络工程师,

|记|者|手|记

暑期里,一些青少年在家没人 监管,往往会沉迷于网络世界。担 心孩子染上"网瘾",有些家长甚至 不让孩子触摸电脑。然而,信息时 代,一味避免网络必定不可取。除 自律外,青少年也需要适当引导,以 更有效地防止因"网瘾"误入歧途。 武汉男孩陈星的转变就为我们提供了一个特别的案例: 他是网游高手, 也是电脑高手,正是由于自小对电脑的 兴趣和老师的相关引导,让他为中国赢得了第一枚软件应用世界比赛金牌。

陈星说:"爱上网络不见得就是 错,关键要看自己如何把握。"

大泖港日捞绿萍130 余吨

近日,黄浦江松江段出现大量绿萍。图为水上保洁队在大泖港流域段开始打捞作业,平均每天打捞绿萍 130 余吨 通讯员 **蔡斌** 摄影报道



(上接第1版)

中国文联党组书记、副主席赵 实出席并讲话,上海市委副书记、市 长韩正,市领导刘云耕、冯国勤、殷 一璀、屠光绍、杨振武、李希、尹弘、 朱争平、钟燕群、钱景林出席开幕 式。会上,还颁发了上海市文联第七 届荣誉委员纪念牌。

俞正声在讲话时代表上海市委、市政府,向大会的召开表示热烈的祝贺,向全体与会代表和全市广大文学艺术工作者致以诚挚的问候和崇高的敬意。

俞正声指出,文化是民族的血脉、国家的灵魂。全市广大文艺工作者要承担时代和人民赋予的神圣使命,始终坚持社会主义先进文化前进方向,把社会主义核心价值体系融入文艺建设各方面,大力弘扬海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和的城市精神,大力践行公正、包容、责任、诚信的价值取向,真正发挥用先进文化引领社会风尚、引导教育人民的作用。要深入生活、潜心创造,秉持为艺术奉献的精神,创造出更多具有时代特色、上海特点的优秀作品。要在勇攀艺术高峰

创作更多优秀作品 无愧历史时代人民

的同时,树立正确的人生观和价值 观,努力提升自身修养,时刻牢记自 己的社会责任,用精湛的艺术成就 和良好的社会形象促进社会进步、 凝聚社会共识,凝练人民群众喜爱 的作品和人民群众感佩的人品。

俞正声指出,文化建设是党和 人民事业的重要组成部分。各级党 委、政府要把加强和改善党对文艺 工作的领导作为提高执政能力的重 要内容,全面贯彻党的文艺方针政 策,切实遵循文艺发展的客观规律, 为文艺繁荣发展创造良好的环境和 条件。各级领导尤其是文化工作的 领导,要与文艺工作者们交友、交 心,关心、爱护文艺工作者,为文艺 工作者办好事、办实事。文联工作者 要进一步围绕大局,加强学习,开拓 创新,以更扎实的工作和更高效的 服务,为推动文化大发展大繁荣作 出更大贡献。

赵实在讲话中表示,上海第六次文代会召开以来的六年里,上海广大文艺工作者高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持"二为"方向和"双

百"方针,坚持弘扬主旋律、提倡多样 化,努力贴近实际、贴近生活、贴近群 众,创作积极性日益高涨,各艺术门类 都涌现出一大批思想性、艺术性、观赏 性俱佳的优秀作品,极大地丰富了人 民群众的精神文化生活,有力地推动 了上海文化建设和我国文艺事业的 繁荣发展。当前,我国的文化建设和 文艺发展进入了一个崭新的历史阶 段,希望上海市文联认真贯彻落实党 的十七届六中全会精神和第九次文 代会精神,围绕中心,服务大局,努力 唱响时代主旋律; 面向基层, 服务群 众,努力开展文化惠民活动;鼓励创 新,繁荣创作,努力推出更多更好的优 秀作品和优秀人才:提高自身,强化服 务,努力建设温馨和谐的文艺家之家。 不断深化和拓展工作职能, 更好地服 务大局、服务群众、服务文艺创作、服 条文艺工作者. 最大限度地发挥党和 政府联系文艺界的桥梁纽带作用。

政府联系文艺界的解釋到市作用。 市文联党组书记宋妍主持开幕 式,市文联主席吴贻弓致开幕辞,市 总工会副主席周志军代表人民团体 致贺辞。 上海警方搭建信息平台 打造"破案机器"——

海量信息"碰出" 破案线索

刑警破案,一条简单的信息,张三住某弄某号,李四的车牌是有,可能并没有码,可能并没有各大作用。但如果两条信息得到整合,在碰撞对一条重要的破案线的各工海后息平台上,各重信息发挥着巨息发挥着后息发挥着的作用。

今年5月以来,浦东花木、 洋泾等地区接连发生多起黄昏 盗窃案,犯罪嫌疑人选择中高档 住宅小区的2到4楼,以攀爬阳 台的方式人室盗窃,只取现金和 黄金饰品。

此案的侦破,直观展现了信息平台的强大功能。专案组将现场痕迹和作案特点等信息输入平台,很快查到在全市范围内共有同类型案件21起。侦查员通过平台调取了这21起案件案发周边小区的监控录像资料,经过"视频"侦查,从中甄别出有3名可疑男子多次出现在案发地附近。

同样依托信息平台,警方在现场提取到的一枚痕迹物证,与今年1月曾经处理过的一名薜姓男子对上了号。薜某当时因是未成年人获得了从宽处理,但显然他又重操旧业了。通过提审当时与薜某共同作案的在押人员,警方掌握了薜某的

身份信息和爱好, 薛某的照片也与 监控录像中的一名男子对上了号。

知道薛某爱上网,专案组在他 经常上网的一家网吧展开守候伏 击,6月7日9时将他与另一名同 伙擒获。两人到案后,交代了先后 流窜浦东、宝山、普陀等中高档居 民区人室盗窃30余起,获利50余 万元的作案经过。另一名犯罪嫌疑 人"胖子"也被上网追逃。

"有时候,仅一起案件的视频资料可能没多大作用,因为拍摄角度的问题,你很可能一个嫌疑人都无法看清,但如果数十个同类案件的录像资料放在一起,东一鳞西一爪,就可能全方位展现出这些犯罪嫌疑人的体貌特征。信息加信息,就是战斗力。"上海警方刑侦部门的一位负责人告诉记者。

今年3月到5月,虹口警方在市公安局的指导下,接连打掉3个人民宅盗窃的犯罪团伙,先后抓获犯罪嫌疑人15名。这些案件的侦破中有一个颇为奇特的现象,接到报案是去年12月,但警方对这伙人的关注,从去年9月就开始了。

传统的破案,一般都是有了案件,再去追查作案嫌疑人。信息平台的建设使"由人到案"成为了可能。很多时候,对一些犯罪高危人群的持续关注,可以提前发现蛛丝马迹,不仅有利于警方打团伙、挖窝点,更帮助侦查员提前完成了证据的搜集。从合成战、科技战,到信息战、证据战,形成了一个完整的侦破链条。

首席记者 潘高峰

